



浅谈小学语文教学德育渗透的路径与方法

摘要:小学语文作为一门人文性的学科,需包含着丰富的思想情感与做人做事的方法,德育也是语文教学中十分重要的内容,所以在小学语文教学中渗透德育教育是十分重要的。同时小学语文课程中培养学生的德育也是具有得天独厚的优势,老师可以充分利用语文教学中的德育部分的内容,渗透德育教育,进而提高学生的综合素养和道德品质。

关键词:小学语文、德育渗透、路径与方法、人文素养、综合素质

随着我国对于素质教育的重视,以及新的课程改革的深化,各个学科中都提出了自身的目标与要求,学生在学习各科学的过程中,不仅要学习文化知识,更重要的是学生能够提升自身的综合素质和道德品质。小学语文中包含着众多能够丰富学生情感、提升学生道德品质、陶冶学生情操的内容。作为小学语文老师,要充分的利用这些内容,对学生展开德育

教育,进而培养学生正确的人生观、世界观、价值观,提高学生的内在的修养,促进学生健全的人格与积极生活态度的形成。

一、德育教育在小学语文中进行渗透的意义

由于小学生的阅历与生活经验有限,受到年龄与心理的局限性,学生的认知水平与感知能力有限,对是非善恶缺乏自身的判断能力,所以面对这样的问题,老师需要加强学生的德育教育。需要老师在教学过程中,对学生进行德育内容的渗透,帮助学生形成正确的人生观、世界观、价值观,使学生个人素养的不断培育,道德品质得到更大一步的提升。但在实际的学习与生活中,许多学生对于语文课本中的一些内容并不明确,深入性的内涵并不理解,缺乏学习的积极性与兴趣。作为小学语文老师,为了促进这一现状的改变,需要深入性的研读课本,探究文本内容与背后的内涵。在进行德育渗透的过程中,要注

重层次性与系统性,不仅在课文的讲解,写作的教学以及课外阅读中渗透德育教育,让学生感受到德育教育的重要性,培养学生进行德育教育的兴趣。

二、小学语文教学中德育渗透的路径与方法

(一)立足于小学语文课本,优化德育教育

在小学语文中渗透德育教育,需要根据一定的内容,立足一定的教学实际,对学生进行教学。而在语文教学中,是以课本为教学依据的,坚持一切从课本出发,一切从教学实际出发。因此为了更好地在小学语文教学中渗透德育教育,需要老师能够充分的研读课本,合理把握课文内容,不仅要对本知识加以研究,同时还需要合理文章背后的情感,能够充分的把握住文章背后的所寓含的德育的内容,并将其能够有效的转化传递给学生,对于其中的内容进行有效的拓展延伸。

(二)立足于语文写作,优化德育教育

在传统的语文教学中存在着一定的误区,认为写作的教学就是培养学生的表达能力,这其实是误导了学生进行写作的方向。根据大量的教学实践与研究表,写作不仅是学生进行表达的一种方式,更是会影响学生的思想的方向与对于社会人生的认知,对学生的世界观具有十分重要的影响。所以在写作教学中,语文老师也应该渗透着德育的内容,让学生能够形成正确的价值观,能够不断提高自身的人文素养。

(三)立足于课文朗读,优化德育教育

课文的朗读是小学教学中一个十分重要的教学活动,通过朗读能够将学生的声音与情感融汇于一体,能够加深学生对于文章与段落的理解,能够促进学生对于文章内容的理解和文章情感表达的理解,将使得学

生能够更好地理解文章主旨,感受文章情感,从而能够更好地进行德育教育。所以将德育教育渗透于朗读教学中,也是十分有必要的。

结束语:总而言之,将德育教育渗透在小学语文教学中,不仅符合我国当前素质教育的目标,同时也能够促进学生道德品质与个人修养的提升。所以作为小学语文老师,需要探究有效的方式,在语文教学中促进德育教育的渗透,培养祖国和社会所需的人才。

参考文献:

[1]陈巧玲.小学语文教学中德育渗透的意义及途径[J].甘肃教育,2019(13):66.

[2]杨玲.小学语文教学中德育渗透现状分析[J].新课程研究,2019(22):35-36.

[3]郭力敏.小学语文教学中德育渗透的途径与方法[J].课程教育研究,2018(01):70-71

(聊城市东昌府区新城小学 李慧)



阳谷先运辣椒专业合作社:产业扶贫助力脱贫攻坚

“目前,辣椒产业扶贫项目种植面积已达1万余亩,比传统粮食种植增收400余万元,带动贫困户26人实现家门口就业,因辣椒产业扶贫,柴庄村4户贫困户实现脱贫后均不再享受政策。”7月18日下午,荣获省委授予的山东省优秀共产党员荣誉称号的阳

谷先运辣椒专业合作社理事长兼柴庄村党支部书记、村委主任方先运激动地说。

合作社自2009年初成立后,在高庙王镇党委、政府大力支持下,通过发挥党员示范引领作用,利用先进科学技术,扎实苦干,成功实现由小垄套到大垄套,再

向直播的转变。在发展壮大中,合作社积极吸纳周边村建档立卡贫困户发展辣椒产业,积极吸纳贫困户来此就业。“俺一年在这里打工能挣1.5万余元,实现家门就业,感谢合作社的帮扶!”高庙王镇高庙王村建档立卡贫困户张月莲激动地说。(郝磊)

小诗一首:扶贫路上

扶贫路上,与高跟鞋无缘,平底鞋更加舒适时尚。穿梭于脚下的土地,改变着乡村的模样。和半失聪老人聊天,声如洪钟才使他们心里敞亮;奔走在田间小路,嘘寒问暖带着匆忙。远离长裾

的飘逸,暂别迈着小步的优雅端庄。左邻右舍,李张赵王,不是老乡胜似老乡。扶贫路上,阔步向前,练就了一身铁骨柔肠。

(茌平区乐平铺镇 王淑伟)

高唐清平:妇联精准救助帮扶贫困妇女

近日,高唐县妇联工作人员来到清平镇,为杨庄村和刘庄村的两位贫困妇女送来了山东省“两癌”救助金,使她们切身体会到了妇联组织对妇女同胞的关心与关爱。每到一户,县妇联领导都亲切地询问她们的家庭情况、生活状况、病情以及治疗康复等情况,鼓励她要坚定信心,积极面对生活,勇敢战胜病魔,早日恢复健康。

为做好每一次两癌救助工作,清平镇妇联严格按照项目政策要求,把好登记关口,做细摸底工作,做到不漏报不错报,努力做到救助精准。自贫困母亲两癌救助专项基金项目实施以来,清平镇先后有8名符合救助条件的患病贫困妇女得到了每人1万元的救助,为农村贫困母亲解决了部分医疗费用难题。

高唐县姜店镇一村支书上门为贫困户理发

夏季气候多变,每逢阴雨天气,让张建廷心里又多了些许牵挂,雨下得越大越担心,每次下雨,都是等不到雨停,就穿上雨靴,打上伞,赶紧到贫困户家里看看房屋有无漏雨,院里有无存水现象,3户贫困户家一一走一遍,看到贫困户家

里都安然无恙,悬着的心才放下。这是每逢雨天,高唐姜店镇刘平村党支部书记张建廷到贫困户家里必做的一件事。这半年来,张建廷又多了一件挂心事,一个月需想着给村里的贫困户、年龄大的老党员、困难群众上门义务理发一次。

高唐固河镇:昔日贫困户变身脱贫领头雁

走进李志立山羊养殖场,只见只只山羊活蹦乱跳,肥肥的、壮壮的,特别惹人喜爱。这就是高唐县固河镇李集村养羊致富带头人李志立3年多来的心血。

今年43岁的李志立没有外出务工,在家里依靠坚定的致富信念和勤劳的双手书写了脱贫增收的传奇,用他的话

说就是“做梦也没想到,如今收入增加了,还成了村里脱贫致富的领头雁”。说起过去的贫困生活,李志立不禁流下了眼泪。2016年在镇村帮扶干部的引导下,李志立有了当“羊倌”的想法,东挪西凑了12000元,购买了10多只能繁殖的波尔山羊,慢慢走上了养殖致富之路。

聊城开发区为住院贫困群众开通绿色通道

近年来,聊城开发区在辖区5家定点医院为住院贫困人口开通了绿色通道,“一站式”结算窗口,实行了“先诊疗、后结算”,切实为贫困人口提供了

精准、优质、便捷的健康服务,还为贫困家庭办理了“扶贫特惠保”,进一步减轻了住院贫困群众的花费,方便了住院贫困群众,受到贫困群众的一致好评。

聊城开发区做好特殊贫困群众兜底保障工作

今年以来,聊城开发区突出重点群体,对残疾人、慢性病人、在校学生等群体进行兜底保障。聚焦大病、重残、智力障碍等特殊困难群体,拉网式排查政策执行中的问题,大力强化日常照料陪护、无障碍设施改造等措施,确保特困群体基本生活有保障,兜实兜

牢脱贫底线;积极协调社发局,重点关注和解决“应吃五保吃低保”、“保人不保户”等现象,对符合特困救助供养条件、有集中供养意愿的应纳尽纳,对贫困残疾人两项补贴发放,以及其他兜底政策落实情况,加大了排查力度,确保了应享尽享。

聊城开发区细化完善即时帮扶监测方法

今年以来,聊城开发区组织物流园区、各乡镇(街道)按照健全防止返贫致贫动态监测和即时帮扶机制的通知要求,细化完善监测方法,发挥村“两委”干部、第一书记、驻村工作队、帮扶责任人等作用,持续关注脱贫不稳定户和边

缘易致贫户,严格按照标准和程序,对存在返贫致贫风险的及时发现、及时纳入。目前,全区已纳入即时帮扶范围的40户126人,将确保即时帮扶人口脱贫享受政策人口管理,并享受相应的资金扶持政策。

阳谷安乐镇:做好危房改造工作 提升贫困户生活质量

为真正打赢脱贫攻坚战,决战决胜脱贫攻坚,阳谷县安乐镇采取切实有效措施,扎实做好贫困户危房改造工作,大力提升贫困户生活质量。

房安全,安乐镇党委、政府下大气力进行危房改造工作。该镇严格按照贫困户危房改造建设标准,2016年改造D级危房71处,2017年改造D级危房7户,2019年改造C级危房10户,D级危房11户,镇城建办

对完成改造的贫困户全部通过验收并建立起专门档案。2019年,该镇对全镇所有406户脱贫但仍享受政策的贫困户住房进行了鉴定,并全部达到B级以上标准。

(申红敏 孟盼盼)

阳谷狮子楼街道:社区卫生服务中心做好医疗服务

狮子楼街道社区卫生服务中心完善建档立卡贫困严重精神障碍患者基础信息库和动态监测网络,街道卫生院对辖区建档立卡贫困严重精神障碍患者50人

建立台账管理并进行诊断、复核诊断及评估。其中免费住院1人,免费服药23人,医嘱勿需服药居家观察26人。

加快提升基层医疗卫生服务能力。到2020年,全

街道共有39所村卫生室,每所均配有1名执业医师。切实加强疾病防控和健康教育,实施健康促进三年行动计划,2019年乡医接受专业培训12次。

茌平区乐平铺镇:贫困户家里来了免费“保洁员”

7月22日,茌平区乐平铺镇南街村贫困户范宗营家里迎来了一群免费“保洁员”,范宗营因十多年前脑血栓落下后遗症,生活不能自理,是村里的贫困户。唯一的儿子正在读研究生,妻

子只能打点“零工”维持生活,一直以来不仅经济困难,生活环境也得不到改善。不大的院子里垃圾不少,大门口也是杂草丛生。

这次前来帮助范宗营家打扫卫生的免费“保洁

员”是南街村的“巾帼志愿者”,他们对屋里屋外进行了彻底清理,让范宗营的小院焕然一新。这是乐平铺镇妇联、扶贫办公室联合开展特困户生活水平和居住环境“双提升”活动的一个缩影。

茌平区杜郎口镇力促精准扶贫工作提档升级

茌平区杜郎口镇辖区共有贫困户211户338人,今年以来,该镇党委政府加大扶贫工作力度,创新工作方式方法,举全镇之力力促精准扶贫工作提档升级。该镇始终坚持把提升满意度作为扶贫工作的落

脚点,他们从贫困户最关心、最现实的小事着手,逐点逐面攻坚克难,用更精准的“绣花功夫”交出高质量的“脱贫账单”。入夏以来,该镇100余名帮扶责任人冒着30多度的高温和炎炎烈日为贫困户彻底打

室内、庭院卫生,避免了蚊子苍蝇的滋生。同时他们还还为贫困户送去了床单和蚊香,后赵村贫困户刘桂青大娘激动地告诉她的帮包责任人:“你们真是太细心了,大小事都办到了俺们的心坎里。”

东阿县姚寨镇“评”出干部好作风

如何推动工作不断提质增效?一个时期以来,东阿县姚寨镇党委、政府将农村“三资”清理、胡同硬化、脱贫攻坚等农村各项重点工作均实行指标量化,明确时间表,划定路线图,实行倒排工期,对全镇10大片区的各项工作进度开展“每日

一评”,列出评比排名顺序,谁付出多少、贡献大小,结果一目了然。

配合开展“每日一评”,镇纪委组织加强干部作风教育,5月份至今,该镇党委、政府主要负责同志在后八里等村组织召开问题攻坚座谈会32次,清理解决农

村拖欠集体承包费等问题4100余项,增加农村集体经济收入280余万元。

“每日一评”工作法有效提振了镇村干部的精气神,促进了镇村干部作风转变和各项事业发展,群众满意度明显提升。

(许银环)

第一书记张子强的植树种花扶贫账

东阿县铜城街道卢庄村是省定贫困村。去年以来,村里通过开展“平、清、种、增、改”行动,对村民房前屋后、荒地坑塘进行平整清理,第一书记张子强与村“两委”研究后,决定种植绿化苗木,既增加村集体收入,又改善村容村貌和生态环境。

由于疫情影响,4月初,3000棵国槐和1250多棵樱花、紫薇运到卢庄村。村“两委”班子带头,村党员吃在工地,抢时间把树苗花苗种上。经过一周时间日夜抢种,树木成活率达96%以上,长势良好。不止如此,在第一书记带领下,卢庄村通过省扶贫办扶持

引进了光伏太阳能发电扶贫项目,建立扶贫大棚2个,配套齐全的扶贫房4处,村道路两旁也安装上了太阳能路灯。为了进一步扩增村集体收入,卢庄村成立了万合园农作物专业合作社,走向了奔小康的幸福大道。

(许银环 卢广峰)

挂失声明

虞学宾,身份证号371522198901240017,不慎丢失与聊城市水城房地产开发有限公司签订的购房合同,地址新东方龙湾13号楼二单元262房间,合同编号201012160097983,特此声明。

挂失声明

聊城市象棋协会登记证书副本遗失(统一社会信用代码:51371500MJE952460J,法定代表人:王增余),声明作废。

挂失声明

王玉元,残疾证丢失,证号:37250119781020601021,特此声明。